

Výstavami muzeum připomene výročí tragické genocidy Židů

JIHLAVA (jv) – Dvojice výstav věnovaných holokaustu za druhé světové války začne 13. září v Muzeu Vysočiny Jihlava.

Výstavy nazvané „ŠOA. Jihlava 1939-1945“ a „Zmizelí sousedé - Pocta dětským obětem holocaustu“ připomenou letošní 70. výročí transportů Av, Aw, jimiž byli v roce 1942 deportováni Židé z Českomoravské vrchoviny do koncentračního tábora Terezín. Společná vernisáž obou výstav začne v 17 hodin, potrvají do 18. listopadu.

Výstavu ŠOA. Jihlava 1939-1945 připravilo muzeum ve spolupráci s bývalým jihlavským archivářem a badatelem v oblasti historie jihlavských Židů Ladislavem Vilímkem. „*Panelly provedou po strastiplné cestě Židů od norimberských zákonů po vyhlašovací tábory,*“ avizuje historik a kurátor výstav Radim Gonda. Návštěvníci budou moci sledovat např. tragický příběh jihlavského lékaře Rudolfa Goldmanna i osob, které mu poskytly pomoc při skrývání před nacisty.

„*Veřejnost se seznámí i s osudy rabína Arnolda Grünfelda, zavražděného plynem v ústavu euthanasie v Prině u Drážďan, či s příběhem fotografie jihlavské židovské dívky Heleny Böhmové, nalezené po sedmdesáti letech ve sbírce žďárského fotografa Vilé-*

Sofina volba po česku

■ V rámci výstav bude 18. září od 17 hodin v Malovaném sále Muzea Vysočiny Jihlava přednášet redaktorka Lidových novin Judita Matyášová.

■ V přednášce přiblíží příběh skupiny židovských dětí z Československa, které se za druhé světové války zachránily ve Skandinávii. Několik z nich pocházelo z Jihlavska.

ma Frendla,“ pokračuje Gonda. Pozoruhodné jsou podle něho i fotografie cel věznice jihlavského gestapa či portrétní fotografie řady někdejších židovských spoluobčanů z Jihlavy.

Výstavu doplní předměty nejen ze sbírek muzea, včetně Tóry a desek Desatera, pocházejících pravděpodobně z jihlavské židovské modlitebny v Benešově ulici. Výstava odpresentuje i práci žáků ZŠ a SŠ ve vzdělávacím programu Židovské šlépěje v dějinách Jihlavska.

Druhá výstava, Zmizelí sousedé – Pocta dětským obětem holocaustu, nabídne výsledky badatelské činnosti školáků a studentů v projektu Židovského muzea v Praze „Zapomenutí“. Z oblasti Vysočiny to budou práce týkající se Havlíčkova Brodu, Chotěboře, Telče a Kostelní Myslové.